

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 15 de Noviembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 917

Martínez de Velasco obtiene para España ventajosas posiciones ante el Estatuto de Tánger

TEMAS DEL DIA

La ciudad que pasa

Parece, a primera vista, que el verbo pasar es antagónico del concepto de las cosas estables, como el de una ciudad—pongamos por ejemplo.—Todos admitimos que pasan las cosas que son, p r sí mismas, transitorias y mudables—como las tempestades, como el tiempo, como los hombres, como las civilizaciones,—pero nos resistimos a creer que puedan pasar las montañas, o la tierra que pisamos o los edificios que sobre ella construimos. Sobradamente echamos de ver que sí, a las veces, nos hemos imaginado que pasaban, era porque nosotros pasábamos por el lado o por encima de ellos.

Y, no obstante, pasan las ciudades, con cambios de estructura y de espíritu, más definitivos que el pasarse la tierra misma que las sustentan. Y volvemos a verlas, al cabo de algún tiempo de no hacerlo y casi no las conocemos.

Los que en ellas vivimos y seguimos el ritmo de los cambios y derribos, no acostumbramos a fijarnos en el movimiento que en las mismas se produce: movimiento lento, o de carreras, o de fuga, o de retroceso, o de avance, se produce por pequeñas etapas diarias tan semejantes las unas a las otras, por razón de su misma proximidad, que sucede con estas etapas, como con los distintos cuadros que constituyen una cinta cinematográfica; a simple vista apenas percibible la diferencia. Pero proyectadas seguidas, formando un conjunto, y el movimiento se nos aparecerá tan claro y tan manifiesto que llegará a sorprendernos que el conjunto de todas aquellas similitudes produzcan un resultado tan dispar.

A mí me gusta salir al paso de esta evolución, prepararme para ella, acostumbrarme previamente, para que no me sorprenda cuando sorprenda a los demás, porque no quiero pasar el dolor o la alegría de un golpe, sino prepararme a él con una evolución, en lugar de caer bajo su peso abrumador con una convulsión indomitable. Que tan sólo el cambio previsto puede formar el nuevo espíritu o moldear suavemente el viejo, haciéndole hábil para la nueva vida.

Hoy he de hacer constar que Barcelona pasa. ¿Hacia adelante? ¿Hacia atrás? No lo sé: pero pasa, cambia, evoluciona, se renueva—no en el sentido de que renuevo quiero decir mayor bien espiritual, sino en el que reavivar es cambiar la forma antigua por nueva forma; mejor o peor, pero nueva.

No quiero hablar de los solares que se convierten en casas, ni de los jardines que se convierten en calles, ni del mar que se trasmuta en muelles y edificios, ni de las construcciones que caen para dar lugar al ensanche de callejones y plazas. Más que todo eso, que pudiéramos llamar nuevas construcciones, me interesan las modificaciones, los arreglos, las utilizaciones distintas. En toda obra nueva hay un propósito nuevo; pero de toda reforma existe un ánimo de rectificación.

Las grandes casas señoriales desaparecen; unas tras otras van abandonando su antiguo destino, para convertirse en almacenes, en teatros, en cinematográficos y sencillamente en bloques de alquiler más o

menos lujosos. El encarecimiento de la vida, el aumento de las contribuciones y de los impuestos, la disminución de las rentas o una nueva orientación de modestia en el vivir, más acomodada a las teorías o a las exigencias de una democracia puesta de moda a fuerza de persecución o de convencimiento o de conveniencia, han decidido a muchos a arriar la bandera de una obstinación aristocrática que era, precisamente, la nota diferencial de aquellas edificaciones.

La ciudad de Barcelona, tan ciudad, pero también tan pueblo, contaba con numerosas casas que las gentes denominaban por los nombres de sus poseedores o de los que lo fueron en épocas anteriores, y hablaba de ellas como si conociese a aquéllos de toda la vida, aunque no las hubiese visto jamás ni en retrato. Aquellas casas formaban parte de esa gran familia que constituye las ciudades que son pueblos, y se las señalaba a los forasteros con el orgullo de la cosa propia. Y los ciudadanos que se las mostraban entre sí o que las hacían admirar a los extraños y a los propietarios, conocidos o desconocidos, de las grandes casas, y las casas mismas, junto con todos ellos, formaban una ciudad, un tipo de ciudad, mejor o peor, pero una ciudad, al fin, con características propias.

Las casas que tenían también una personalidad propia, reflejo o irradiación de la de sus dueños, han ido convirtiéndose o están camino de convertirse en enjambres; enjambres de gentes que trabajan o que viven una vida análoga o que disfrutan de diversiones parecidas o que compran objetos similares; en una palabra; el hombre se ha transformado en multitud y, al hacerlo, ha desaparecido el hombre. A casas iguales o parecidas corresponden hombres iguales o semejantes; las características diferenciales de los unos y de los otros se funden en una gran hoguera de nivelación igualitaria en que desaparecen los esfuerzos de muchos hombres y de muchas generaciones.

¿Es ello mejor? ¿Es peor? No lo sé, pero lo que sí sé es que, con estos cambios, que mi distintas necesidades imponen, una ciudad pasa y otra nueva ciudad llega, y que si conocemos lo que la vieja ciudad representaba, no podemos saber ni siquiera conjeturar lo que la nueva ciudad puede significar.

Y por ello hay mucho de simbolismo, en las nuevas reformas, de las viejas construcciones. Esos tabiques que caen, para hacer grandes salas de espectáculos de las pacíficas habitaciones familiares; esos huecos que se abren en las paredes para abrir puertas a la multitud, en donde sólo tenía entrada el individuo; estos techos que se derrumban para doblar la altura de aposentos que fueron acogedores, sin saber quienes los habitaban ni quienes los entrarán ni quienes vivirán bajo de ellos una vida nueva, son de por sí un interrogante de tanta inquietud como el proyecto esa ciudad que llega empujando hacia el fondo de la historia la ciudad conocida que pasa, sin que se le intente asirse a ella para salvar cuando menos el jirón que quedase entre sus manos.

Joaquín María de Nadal

Serán españoles el administrador, el interventor y el vicario

Aumenta la representación española en la asamblea legislativa

Mayor intervención e influencia en la gendarmería internacional

El Gobierno felicita por sus éxitos al ministro de Estado

Madrid.—A las diez y media quedaron reunidos en Palacio los ministros para celebrar Consejo.

Antes de pasar al despacho de S. E. el Gobierno celebró un consejo previo.

El Consejo terminó a la una de la tarde.

Al salir el ministro de Obras públicas, señor Lucía, dió, como secretario del Consejo, la siguiente referencia verbal a los periodistas:

—El asunto más importante de los tratados en Consejo se refiere a las últimas negociaciones llevadas a cabo sobre la prórroga del Estatuto de Tánger.

Ayer a las once de la noche se efectuó el canje de notas en Francia y España.

El Gobierno español no quiere hacer público el resultado de estas negociaciones hasta que lo haga el Gobierno francés.

El Gobierno expresó al ministro de Estado, señor Martínez de Velasco, su satisfacción por la prudencia y alto espíritu de patriotismo con que ha llevado a cabo las negociaciones logrando mejorar considerablemente la posición de España ante el Estatuto de Tánger.

Con este motivo el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, pronunció un elocuente discurso sobre política internacional.

El Consejo aprobó el texto refundido de la Ley de Reforma Agraria.

Se aprobó también un decreto concediendo carácter de autoridad a los oficiales del cuerpo de Prisiones a fin de evitar atentados.

Fue aprobado el Reglamento de Radio-difusión.

El Consejo autorizó a los ministros de Obras públicas y Hacienda para convocar una conferencia de todos los interesados en el problema de transportes a fin de conocer la opinión de todos ellos antes de aplicar el decreto de Agosto último.

El ministro de Obras públicas llevó a Consejo la segunda subasta de obras del pantano de Cijara, cuyas obras se venían haciendo por administración.

Se autorizó al ministro para convocar la Primera Conferencia Nacional de Obras públicas.

Después del Consejo presidido por el Jefe del Estado el Gobierno continuó un reunión para tratar de la situación de Cataluña, del nombramiento de altos cargos y del plan parlamentario.

Al salir el ministro de la Gobernación los periodistas le preguntaron si habían sido designados ya los altos cargos de Cataluña y el señor De Pablo Blanco contestó negativamente.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados en Consejo se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Marina.—Concesión de la Gran Cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al centralmirante brasileño Américo Reis.

Adquisición por concurso de dos estaciones de onda corta para las bases de Cádiz y Ferrol y una estación de onda extracorta para la Escuela Radiotelegráfica de Marina y seis estereotelémetros para cruceros del tipo del «Libertad».

Guerra.—Concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria al comandante de Artillería, Leopoldo Jofre herido por los revolucionarios en Trubia.

Rectificando el artículo 14 de la Ley de Reclutamiento y Ascenso de la oficialidad del Ejército.

Autorizando la presentación de un proyecto para conceder a los funcionarios del cuerpo de Prisiones carácter de autoridades y premlarlos si fuesen heridos en el desempeño de sus funciones.

Obras públicas.—Fijando las bases para organizar el Consejo nacional de Obras públicas.

Instrucción.—Construcción de escuelas.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—En el Consejo de esta mañana Martínez de Velasco informó de las conversaciones sobre la prórroga del Estatuto de Tánger.

Se ha logrado introducir en la prórroga del estatuto tangerino importantes mejoras para España.

A partir de hoy el administrador de Tánger será español.

Además en la Asamblea Legislativa, formada por seis franceses y seis españoles, se aumenta la representación de España. El interventor general será español, así como también el vicario en lo sucesivo.

Aumenta la influencia española en la gendarmería internacional de Tánger.

El Gobierno felicita efusivamente por este éxito al ministro de Estado señor Martínez de Velasco.

Este se propone en abrir negociaciones con Francia sobre el asunto de la delimitación de fronteras en Marruecos.

El Consejo examinó el indulto del hijo de Luis Bello, pero como debe ser propuesto por el Tribunal Supremo, se espera a que éste tramite la propuesta correspondiente.

No se determinó el nombramiento de gobernador general de Cataluña.

Para alcalde de Barcelona será designado el conde de Güell.

El ministro de Trabajo informó de la actitud de algunas empresas industriales que a pretexto de una reorganización y reajuste de plantillas despiden a sus empleados. Se acordó no tolerar estas despidos especialmente cuando se trate de empresas que sostengan relaciones con el Estado.

“La vida es sueño,”

El mismo año de 1635 en que Lope, abrumado de gloria y pena, descansaba en la paz del Señor, don Pedro Calderón de la Barca sacudía el alma de los espectadores madrileños con las patéticas resonancias de esa gran meditación de «La vida es sueño». [Singular coincidencia] El drama calderoniano parece el comentario fúnebre a aquella vida arrebatadora de Lope, que, no obstante su dilatación y su exuberancia verbal, fuese con la rapidez de un sueño no acabado: se agotó como el heno en las praderas manriqueñas, como la «crua, encendida rosa» del poeta sevillano, como tantas codiciadas hermosuras que iban dejando en la tribulación del ánimo sólo el recuerdo desnudo de su fenecida gracia, cuya caducidad tantas veces habrían plañido en estilo de metáfora, de lamentación y treno los poetas.

Por aquel año, cetero de acontecimientos, de 1635, salían a pública luz dos libros famosos, aleccionadores de desencanto: «La cuna y la sepultura» y «Política de Dios, Gobierno de Cristo y Tiranía de Satanás». Quevedo, el gran satírico y grave pensador, había corrido para aquella sazón muchos temporales; la fortuna valedora le había probado bien amargamente su mudable condición de mujer. Es hora de recoger las velas del alma, de mirar las cosas a la luz del desencanto, de polarizar el pensamiento en la idea pertinaz de la muerte y en la frágil condición de las cosas que nos asedian con la seducción de lo temporal y distraen el alma a los requerimientos de lo eterno.

Adn se comentaba entre las gentes la súbita mudanza que experimentara el santo Duque de Gandía ante el acabamiento de las glorias y belleza de aquella emperatriz, que un día parecieron inmortales y dejaban el cautiverio de su hechizo en las miradas absortas en su contemplación. El tema reiterado de canciones y homilias era por aquel entonces el de la fugacidad de las cosas, el de que esta vida contemtable—como diría el padre Nieremberg—pasa como sombra errante y engañoso, como sueño liviano que es un despertar para morir. «¡Oh, vida humana!—había escrito el beato Orozco, predicador del rey nuestro señor Felipe II—, ¡oh, hoja colgada del árbol! ¿Qué no te mueve o qué es lo que no te hace temblar? El famoso padre Delgado, de la descalcez carmelitana, gran amigo de Calderón, clamaba sentenciosamente desde el púlpito: «Vivir años es soñar vida. Sueña el pobre que se halla un gran tesoro, y en sueños habla como rico... Pues si vivir es soñar, si años de vida son sueños de vida, y morir es despertar, el que vive llámase muerto... Todo tu bien hermano está en que, llamándote polvo, te juzgues en esta vida como muerto al mundo, a quien ya la muerte de los justos ha despertado, no como quien sueña, que los sueños, sueños son».

[Admirable! La idea había ya cuajado. Resonaba patéticamente en todas las almas. Era aquella una hora decisiva: había como un sentimiento difuso de algo que se derrumbaba. Era la melancolía de un sol poniente; un cansancio de gloria, de alas fatigadas que se repliegan para no volar más; el desvanecimiento del que lo tuvo todo en horas de

embriaguez y posesión, para sentir después su desencanto.

Al dividir el setecientos español, la idea de que «la vida es sueño», flotante como un eco bíblico en todas las literaturas, se asimiló en España con todo su arraigo filosófico. El sentido ascético español la hizo suya, despojando a la idea de todo lustre y ambigüedad de permitismo o desesperanza, para conferirle una saludable espíritu de renuncia cristiana, un jaez anhelante de trasmundo y eternidad. Es el momento decisivo. Allí está don Pedro Calderón de la Barca, el metafísico de la poesía, con su rostro de estigma enigmático, con su noble severidad, con su señorío imperdible, con su ardor contenido en la inalterable prestancia de su figura, que está reclamando el brochazo o gajo del pincel sonoro y desconcertante del Greco. La idea alucinante de «la vida es sueño» se fija con obstinada persistencia en la mente del altísimo poeta; se apodera de ella, la vitaliza, se convierte en verbo emocionado de una inquietud que removía todas las almas y era patrimonio de la humanidad y la concreta definitivamente en esa maravilla de «La vida es sueño».

Esé fué el triunfo de Calderón y el privilegio de España: haber dado rango de universalidad a una idea que había siempre y en todas las latitudes acudido a las almas; haber subsumido su esencia y hallado su formulación definitiva, acudándola con el sello de nuestra originalidad. Nada importa que la sagacidad erudita precise la oriundez de la idea, y siga el curso de las fuentes originarias y averigüe sus infiltraciones e interferencias en nuestra literatura. El hecho incuestionable es que Calderón fué el creador de ese drama enorme, tan universal como humano, y que tomó los datos y la emoción de un momento patético de España, en el que la idea de que la vida es sueño removía todos los espíritus, que, al sentir el derrumbamiento de sus grandezas transitorias, se afirmaban en la esperanza de una vida inalterable y eterna. Las gentes seguirán pensando que la vida es sueño, pero ya no podrán hacerlo sin recordar estremecedoras, en que Calderón se hizo verbo e intérprete de una emoción universalmente humana. Aunque Farinelli escriba folletos para restar viciencias a «La vida es sueño».

P. Félix García

El Aguila

Fábrica modelo de cerveza y de hielo
MADRID

Depositario para la provincia:

Emiliano P. Pérez Boisdó

F. Piquer, 20-2.—TERUEL

Lea usted

ACCION

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

De la vida local y provincial

VIAJEROS

Llegaron: De Castellón, acompañado de su distinguida esposa, don Florencio Muñoz. De Valencia, don Aurelio Gamir. De Nules, don Antonio Navarro. De Alustante, el médico don Ismael Estevan. De Valencia, don José Casañas. De Zaragoza, don Jaime Cost. De Calatayud, don Juan Perich. Marcharon: A Albarracín, después de pasar unas horas entre nosotros, el procurador don Francisco Gómez. A Castellón, don Francisco Segarra. A Madrid, don Gonzalo Loañila. A Daroca, don Juan Martínez. A Alcañiz, don Julio Galán, acreditado comerciante de esta plaza.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor alcalde del Municipio de Sarrión; don Ángel Travera; señor presidente del Colegio de farmacéuticos de esta provincia.

INSTRUCCION PUBLICA

De acuerdo con el acta remitida por la Inspección de Primera enseñanza, la Dirección general ha nombrado a don Manuel Zaragoza Miller para desempeñar interinamente la dirección de la escuela graduada de niños de Albalate del Arzobispo.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron enarcas provinciales.

Por aportación forzosa: Martín del Río, 1.346'33 pesetas. Royuela, 223'75. Miravete de la Sierra, 205'45. Anadón, 253'06.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico. Nacimientos.—Joaquín Sora Navarro, hijo de Joaquín y Caridad. José Luis Sánchez Serrablo, de Silve y María. Defunción.—Cipriano Domingo Sánchez, de 52 años de edad, casado, a consecuencia de cirrosis hipertrofica.—Avenida de la República, 19.

Cierre de una suscripción

El día 30 del actual quedará cerrada la suscripción que se abrió a beneficio de las víctimas de la catástrofe automovilística de Cuevas Labradas para proceder regularmente al reparto de lo recaudado entre los beneficiarios.

Las personas que habiendo ofrecido aportaciones no las hubieran hecho aun efectivas, pueden enviar sus donativos hasta dicho día al Banco de Aragón para su ingreso en la cuenta a tal fin abierta.

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oido

Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Noviembre: 23 y 24.—ARAGON HOTEL.

DEPORTES

FUTBOL

Si, como anoche se decía en los corrillos deportivos, es cierto vuelven a formarse dos entes futbolísticos a fin de presentar equipos en el campeonato, es seguro que la celebración de éste constituirá un rotundo éxito deportivo.

Lo decimos porque con los concesos de esas sociedades o grupos y con los de otras cual son Iberia, Olimpia, el Provincial, Teruel F. C. y otros dos más que se anuncian, es verdaderamente indiscutible que el futbol tomará gran incremento.

Ahora que suenan esos nombres es—lo entendemos así—cuando todas aquellas personas que antaño figuraron en los lides deportivos tienen la obligación de poner toda su ayuda en beneficio del deporte local y lograr de tan sencilla forma la conservación del campo.

Parece ser que el plazo para presentar las inscripciones quedará abierto mañana y durará hasta el día 30 de los corrientes, pues existe el deseo de comenzar este campeonato en la primera decena del próximo mes de Noviembre.

Como trofeos sabemos hay por ahora dos copas, un balón, un par de botas de futbol y otras que los aficionados amantes de su pueblo y por tanto del deporte futbolístico piensan donar.

Comprendiendo ayudamos grandemente en esta empresa dando los más pequeños detalles de cuanto se prepara, prometemos seguir ocupándonos de ello.

El domingo se juegan estos partidos:

Primera división.—En Santander (Sardenero), Racinh-Valencia.

En Sevilla (Nervión), titular-Oviedo.

En Barcelona (Las Cortes), titular-Español.

En Pamplona (San Juan), Osasuna-Hércules.

En Bilbao (San Mamés), Athletic-Betis.

Segunda división.—Primer grupo: En Avilés (Las Arobias), Stadium-Unión.

En la Coruña (Riazor), Deportivo-Zaragoza.

En Vigo (Balaidos), Celta-Valladolid.

En Gijón (El Molinón), Sporting-Nacional.

Segundo grupo: En Bilbao (Ibañeta), Arenas-Gerona.

En Barcelona (Pueblo Nuevo), Júpiter-Donostia.

En Barcelona, titular-Sabadell.

En Irún (Gal), Unión-Berardo.

Tercer grupo: En Valencia (Vallejo), Gimnástico-Jerez.

En Elche (A t-bix), titular-Recreativo de Granada.

En Cádiz Mirandilla-Murcia.

En Málaga (Baños del Carmen), Malacitano-Levante.

BOXEO

El campeón portugués de boxeo Antonio Rodrigues, bien conocido del público español, va a disputar en esta semana un nuevo combate en el Coliseo de los Recreos, de Lisboa, con el francés Marcel Baefn, campeón millitar de Francia, reciente vencedor de Marcel Lauriot.

Este será el último «match» que disputará Rodrigues esta temporada en la capital portuguesa. En una entrevista publicada en la Prensa de Lisboa, Rodrigues ha dicho que desea prepararse cuidadosamente para sus dos combates próximos, uno de ellos con Martínez de Alfara en Madrid, el 26 de este mes, y el otro con Marcel Tehil, en el Palacio de los Deportes, de París, el 20 de Diciembre.

Tanto uno como otro han despertado mucho interés en los aficionados que siguen la campaña de Rodrigues, los cuales afirman que Martínez de Alfara no quiso luchar con él en Lisboa.

Ecoss taurinos

Jaime Noain se ha sometido a una operación quirúrgica por haberse le presentado una hernia.

El mejicano Lorenzo Garza anuncia su retirada para, en su tierra, formar un ganadero con el dinero que tiene ahorrado.

La empresa cinematográfica española «E.C.E.» está llevando adelantados los trabajos de filmar la película «Currito de la Cruz» de la magnífica novela de Pérez Lugín (don Pic).

Estos días, con tal objeto, se celebró en la finca y plaza que en Campocerrado (Salamanca) posee el prestigioso ganadero don Atanarrio Fernández Iglesias, una fiesta campera que resultó brillantísima; se tentaron gran número de vacas y becerras y para final el famoso matador de toros madrileño Antonio García (Maravilla), que en la película interpreta el papel de «Romertito», lidió y estoqueó dos bravísimos sementales de dicha vacada.

Maravilla, que ya en la tiente había derrochado arte, valor y maestría, en la lidia de las dos sementales cuajó faenas asombrosas que tuvieron digno remate en la suerte suprema, ejecutada brillantemente por el extraordinario diestro madrileño, que con la interpretación de «Romertito» ha sabido encontrar con justicia el personaje soñado por el autor de «Currito de la Cruz».

Esta película, que se proyectará muy pronto, está admirada por todo el mundo, y es especial por los aficionados a la fiesta de toros, que en ella tendrán ocasión de contemplar diversos pasajes de la misma, que muchos desconocen.

El Gallo está en negociaciones para marchar a Caracas a fin de torear varias corridas.

Para tomar parte en las corridas de la plaza «El Torero» de Méjico han sido contratados los toreros españoles Cagancho, Niño de la Palma y Domínguez, y los mejicanos Armillita, Garza, Ortiz Solórzano y Fermín Rivera, este último todavía novillero, que no ha actuado en España y que tomará la alternativa en una de las corridas cuya fecha no está designada. En cambio lo están las de las presentaciones siguientes: 17 de Noviembre, Cagancho y Ortiz con otro; 24 Garza; 1 de Diciembre, Armillita; 8, Domínguez y Solórzano; 15, Niño de la Palma, y 23, Simao de Velga, que se nos había olvidado decir que también cruzaba el «checo».

De la provincia Sección religiosa

La Fresneda

POR FALSEDAD

La Benemerita ha denunciado al vecino Antonio Aguilar Ferrer por llevar en la tabilla de su carro un número falso.

Cutanda

CORTA DE FRUTALES

Al vecino Ramón González cortaron de su finca «El Ventorrillo» cinco melocotoneros, llevándose, además, la leña de éstos.

Como autor del hecho ha sido denunciado Manuel Arbol Gil.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond type and price. Interior 4 por 100: 80 90. Exterior 4 por 100: 99 90. Amortizable 3 por 100 1928: 85 00. Amortizable 4 por 100 1928: 100 10. Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto: 100 25. Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto: 101 50.

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Table with 2 columns: Company name and price. Banco Hispano Americano: 196 50. Banco de España: 615 00. F. C. Norte de España: 200 00. F. C. Madrid-Zaragoza-Alcañiz: 174 50. Unión Española de Explosivos: 000 00. Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes: 117 20. Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100: 101 75. Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100: 111 70. Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100: 99 75. Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100: 103 90. Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931: 100 20. Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100: 98 00.

MONEDAS EXTRANJERAS

Table with 3 columns: Currency, Compras, Ventas. Francos: 48'35 / 48'45. Libras: 36'15 / 36'25. Dollars: 7'35 / 7'37.

Santoral de hoy.— Santos Eugenio, obispo y mártir; Alberto, Migué; Leopoldo, confesor; Macuto, obispo.

Santoral de mañana.— Santa Gertruda, virgen; Santos Fidencio, Edmundo y Euquerio, obispos; Otmaro, abad; Marcos y Valerio, mártires.

CULTO

Cuarenta horas.— Se celebrarán durante el mes de Noviembre en la Iglesia de San Martín.

El ejercicio de la tarde empezará a las cuatro.

Misas a hora fija: La Merced.— Misa a las ocho.

San Miguel.— Misa a las siete treinta y a las ocho.

San Andrés.— Misas a las siete ocho y ocho y media.

Santiago.— Misas a las siete y media y ocho.

San Juan.— Misas a las siete y media y ocho y media.

San Pedro.— Misa a las siete y media y ocho.

El Salvador.— Misas a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara.— Misa a las siete.

Santa Teresa.— Misas a las ocho y ocho y media.

Via-Crucis.— En San Miguel, a las 7 30 de la mañana.

MES DE ANIMAS

En la Iglesia parroquial de Santiago Apóstol, la Hermandad de Animas, instalada bajo la tutela de San Juan Tadeo, celebrará plácidos cultos en sufragio de las benditas almas del purgatorio durante el mes de Noviembre.

Todos los días del mes, a las ocho y media, Misa cantada a intención de los devotos que lo soliciten.

A las cinco y media de la tarde, rezo del Rosario, breve meditación y se terminará con un responso.

¿No está Ud. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

TEATRO MARIN

HOY - Viernes popular - HOY

Tarde: 7'30 Noche: 10'30

Programa doble

ESTRENO de la preciosa película de la famosa UFILMS

MORAL Y AMOR

por Camilla Horn, Grete Mosheim y Oscar Homolka.

2.ª La bonita cinta de asunto americano (comedia)

EL JINETE BURACAN

PRECIOS

Table with 3 columns: Butacas de patio, Preferencia Butacas plate y Anfiteatro, General y delantera. Prices: 75 cts., 40 cts., 20 cts.

ACCION

URALITA CUBIERTAS CIELOS RASOS TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADESOS

Paseo de Galán y García Hernández, 8. -- TERUEL

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. LA FAVORITA CARABAÑA LA FAVORITA. PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID. JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

JOSE MARIA CONTEL. Delegado provincial de las entidades de seguros. «Canabria» (INCENDIOS) Mutua Española de Seguros Agro-pocuarios (PEDRISCO) «La Anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL). Se necesitan agencias en toda la provincia. Oficinas en Teruel.

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS. NITRATO DE CHILE. EL UNICO NITRATO NATURAL. EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO. CORRIENTE 18-10 por ciento de 100 kilos. SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES. GRANULADO. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE.

Requerido por Chapaprieta, Samper declara que la minoría radical apoya al Gobierno

Información de provincias

Le roban un tesoro que acababa de encontrar

Ferrol.—En Ferrol, el labrador Argimiro Samariego, que presentaba el derribo de un muro de su propiedad, encontró una vasija de barro llena de monedas antiguas de oro y plata.

El labrador las escondió en un arca que tenía en su casa, y cuando a los pocos días la abrió para contemplar el hallazgo, comprobó que le habían sido robadas.

LAS PRIMERAS PRUEBAS

Cartagena.—Ha salido para alta mar, a efectuar las primeras pruebas, el nuevo destructor «Gravina», de características modernísimas que ha sido construido en estos astilleros.

DISOLUCION DEL ELCHE F. C.

Murcia.—El Elche ha dejado en libertad a todos sus jugadores profesionales, por no poder hacer frente a sus compromisos.

En el partido jugado con el Murcia se dió el caso de que no jugó Telete, haciéndolo otro jugador con su nombre.

En vista de ello parece que Telete no podrá alinearse en ningún otro Club esta temporada.

SE PIDEN CUATRO PENAS DE MUERTE

Gijón.—Ha comenzado el Consejo de guerra instruido contra 27 procesados por los sucesos revolucionarios de Sama y el asesinato del capitán de la Guardia civil señor Alonso Nart y de varios números del benemérito Instituto.

Los abogados defensores señores Bonce y Barriobero pidieron que el Consejo se suspendiera, alegando que el sumario había sido instruido por el hermano de una de las víctimas, pero el Tribunal se opuso.

Se solicita la pena de muerte para José Gutiérrez, Ricardo Pérez, Manuel García y Francisco Pereira, y para el resto cadena perpetua y 6.000 pesetas de indemnización.

UNA PETICION DE LOS SOCIALISTAS VIZCAINOS

Bilbao.—El vicepresidente de la Agrupación Socialista, el que ya se concedió días pasados permiso para sacar documentos electorales con motivo de la rectificación del censo; ha pedido hoy que se le autorice a trabajar en la biblioteca contigua al café, cuya clausura se levantó, puesto que clausurada la Casa del Pueblo, no tiene otro local hábil donde realizar sus operaciones.

El gobernador quedó en estudiar el asunto, previo informe de la Policía, y resolverá lo que proceda.

EL GOBERNADOR Y EL SUCESO DEL SABBADO EN ALGORTA

Bilbao.—En relación con el atraco de la noche del sábado en Algorta, se ha podido confirmar que, en efecto, el sábado anterior, día 2, se vió merodear por las inmediaciones del establecimiento a tres individuos y que un vecino de aquella localidad lo denunció a un guardia nocturno, el cual no pasó la denuncia ni a su jefe ni a los guardias diurnos.

El gobernador, que había ordenado abrir un expediente sobre este extremo, ha dicho a los periodistas que se adoptará las providencias que sean del caso.

El ministro de Hacienda hace cuestión de Gabinete la aprobación de los proyectos fiscales

Su obra económica no es intangible pero tampoco tolerará que sea torpedeada

Pérez Madrigal insiste en sus ataques a Chapaprieta y Samper lo desautoriza

Madrid.—A las cuatro y veinte de la tarde abre la sesión de la Cámara el señor Alba.

En el banco azul toman asiento los señores Chapaprieta, Gil Robles y Rahola.

Desanimación en escaños y tribunas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Continúa la discusión de totalidad del dictamen al proyecto de Ley de derechos reales.

El señor Amado que, en su turno en contra de la totalidad del dictamen había quedado en el uso de la palabra, continúa su discurso.

Examina el artículo tercero del dictamen y dice que es esta la primera vez que se trata de gravar con impuestos el caudal relicto.

Ni las Constituyentes—añade—se atrevieron a ello.

¿Que dejan—pregunta—estas cortes conservadoras para los comunistas?

No se explica el interés que el Gobierno demuestra en gravar las sucesiones lo que supone tanta como matar el espíritu de trabajo y de ahorro.

Combate el artículo cuarto.

Dice que la minoría de Renovación Española se opone al proyecto entendido que haciéndolo sirve al país.

El señor Adamez, cede la, le contesta por la Comisión.

Niega carácter demagógico al proyecto que se discute.

Dice que en él no se combate ni al patrimonio familiar ni a los bienes relictos.

Recuerda que todas las reformas avanzadas en materia de de e hos reales han sido llevadas a cabo por las derechas.

Justifica este proyecto por la grave situación de la Hacienda.

Añade que la Comisión no hace cuestión cerrada los puntos accesorios de su dictamen.

Termina diciendo que nos hallamos en una época de sacrificios y todos debemos sacrificarnos por España.

El señor Azpeitia comienza diciendo que habla en nombre propio y bajo su exclusiva responsabilidad.

Considera absurdo el impuesto sobre el caudal relicto.

Prefiere aceptar todas las consecuencias antes que aceptar el proyecto.

(Le aplauden los agrarios, radicales, Renovación Española y Ceda).

Le contesta por la Comisión el señor Sierra Martínez.

Niega que las cuotas tributarias sean las que ha dicho al señor Azpeitia, pues hay un tope que impide que alcancen las cifras calculadas.

Intervienen los señores Alvarez Valdés y Ghavarrí.

Pide la palabra el señor Pérez Madrigal.

Se levanta a hablar el jefe del Gobierno y ministro de Hacienda, señor Chapaprieta.

Recuerda que vino al Gobierno para realizar una obra de saneamiento económico.

—He puesto—dice—todo mi interés en mejorar la situación de la Hacienda y en nivelar el Presupuesto.

He conseguido una rebaja de 200 millones de pesetas en los gastos y un aumento de 800 millones en los ingresos.

Alude a los proyectos fiscales que son necesarios para llevar a cabo la obra económica.

Anuncia que la nivelación del Presupuesto la hace cuestión de Gabinete.

Aceptará todas las modificaciones que mejoren sus proyectos, pero mantiene la esencia de éstos.

Contesta a los oradores que han intervenido en el debate y dice que no hay razón alguna para no considerar como capital los fondos de reserva de los Bancos y para que dichos fondos estén exentos del impuesto de derechos reales.

Afirma que el nuevo impuesto sobre transmisiones de herencias es muy soportable.

Lamenta algunas medidas que ha tenido que introducir al aplicar la Ley de Restricciones, pero reconoce que eran imprescindibles.

Queremos demostrar—dice—a las clases modestas que no procedemos parcialmente.

Dice que el bloque gubernamental le prometió el apoyo de los miembros de dicho bloque y por eso aceptó el poder.

Termina diciendo que mantendrá sus proyectos sin jactancias, pero también sin humillaciones.

(Aplausos en la mayoría excepto en los escaños radicales).

Entra el señor Gil Robles.

Se levanta a hablar el señor Izquierdo Jiménez.

Censura la forma en que se ha expresado el señor Chapaprieta.

Dice que los países europeos que han llevado a cabo reformas de carácter económico lo han hecho con cierto tacto.

Anuncia que no darán sus votos al señor Chapaprieta.

Este—añade—no tiene derecho a afirmar que su obra económica sea la salvación del país.

El señor Chapaprieta: Tengo derecho a mantener mi obra.

¿Queréis que la discutamos? Pues a ello.

Recoge algunas alusiones sobre la disolución de Cortes y dice que no puede abordar ese tema en estos momentos.

El señor Alba propone a la Cámara que celebre sesión nocturna para discutir el proyecto de la Ley sobre fabricación de azúcar.

Así se acuerda.

Se declara terminado el debate del dictamen al proyecto de Ley de derechos reales.

El señor Pérez Madrigal pide que se lea el artículo 98 del Reglamento de la Cámara.

Recuerda las acusaciones que hizo el martes contra el señor Chapaprieta.

Dice que como cree que se le ha censurado ha reaccionado y mantiene los términos de su discurso.

Se refiere a la nota del señor Chapaprieta y a lo dicho por el representante del Gobierno en la Campaña, señor Niembro y pide que se una al Diario de Sesiones u a copia de la memoria con cuatro documentos comprobantes.

Añade que él no es un difamador porque no difama quien como él denuncia cara a cara.

Se refiere a los miles de duros dados por la Hacienda a ciertos periódicos y termina diciendo que hay que restituir el Tesoro esos millones antes de pedirlos a los contribuyentes.

El señor Chapaprieta dice que va a contestar por última vez a Pérez Madrigal.

Afirma que el señor Niembro no llegó a redactar la memoria sino

unas simples notas que son las que tiene el señor Pérez Madrigal.

Lo que hay que investigar—dice—es como esas no se han llegado a su poder.

Desmiente que haya dado dinero a la Prensa.

Requiere a la minoría radical para que diga si se solidariza o no con el señor Pérez Madrigal a fin de saber a resolución que debe tomar.

Digan—añade—con claridad si siguen al lado del Gobierno para saber si puedo seguir dignamente en el banco azul.

El señor Samper: La minoría radical no comparte la actitud del señor Pérez Madrigal.

Esta misma tarde le he rogado que desistiera de sus propósitos.

Nosotros asistiríamos al Gobierno y no digo incondicionalmente porque la incondicionalidad más depende de la fe que de la confianza.

(Grandes rumores).

El señor Pérez Madrigal: Los documentos que poseo me han llegado de Holanda, sin firma, pero en ellos no tengo inconveniente en estampar la mía.

No obstante las promesas del señor Samper—dice al señor Chapaprieta—venga aquí, con el señor Gil Robles, para obtener los aplausos de los populistas en los cuatro días que le quedan de Gobierno.

El señor Fábregas apoya una proposición sobre la elección de vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Se levanta la sesión a las ocho y veinte.

LA SESION NOCTURNA

Madrid.—Se abre la sesión a las diez y treinta de la noche.

Preside el señor Alba.

En el banco azul el ministro de Agricultura.

Desanimación en escaños y tribunas.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se pone a debate el proyecto de Ley sobre producción de azúcar.

Se aprueba el artículo segundo sin votación.

En votación nominal se aprueba el artículo tercero por setenta y dos votos contra seis, pero por falta de número reglamentario la votación no es válida.

El señor Azpeitia presenta una enmienda, que es aceptada, encaminada a dar trabajo a los obreros.

Se aplaza la discusión de una enmienda del señor Castillejo.

El señor Romero Herrera califica de escandalosa la ausencia de diputados.

Se levanta la sesión a las doce y veinte.

ANTES DE LA SESION

Madrid.—Al llegar esta tarde al Congreso el señor Chapaprieta dijo a los periodistas que se proponía intervenir en la discusión del proyecto de derechos reales pero sin dar a su intervención alcance político.

PARA EVITAR LA REVOLUCION CONSTITUCIONAL

Madrid.—La minoría de la Esquerda ha publicado una nota en la que pide la disolución de las Cortes por su incapacidad.

Dice que retrasar esta medida es inferir graves perjuicios al régimen. La noticia tiene de evitar la auto-

disolución de la Cámara y la revisión constitucional.

LA COMISION DE REFORMA CONSTITUCIONAL

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión parlamentaria que entiende en el asunto de la reforma constitucional.

Terminada la reunión, el señor Samper dijo que habían continuado el estudio del artículo 125 de la Constitución y que se suspendió el debate para consultar con las minorías.

La Comisión volverá a reunirse el próximo jueves.

MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—El señor Lerroux llegó esta tarde al Congreso a las cinco y cuarto.

Dijo que había leído en algunos periódicos que la minoría radical le había eliminado a él de la Comisión Reorganizadora del partido, y eso no es cierto.

—Sigo siendo el jefe del partido—dijo don Alejandro—, como tal, soy presidente nato de todas las comisiones.

Añadió que la minoría ha decidido ayudar al Gobierno, y hoy más que nunca mantener el bloque.

—Para mí—terminó diciendo—la situación es hoy la misma que era ayer.

LO QUE DICE MADRIGAL

Madrid.—Antes de la sesión de la Cámara, el señor Madrigal dijo a los periodistas:

—Las pruebas de mi acusación las voy a entregar a la Mesa y espero que se nombrará un juez especial que entienda en el asunto.

LERROUX LE HABRIA DESAUTORIZADO

Madrid.—Terminada la sesión de la Cámara, el señor Lerroux dijo a los periodistas que si Pérez Madrigal le hubiese pedido consejo le habría desautorizado.

LA INTENCION ES ATACAR A CHAPAPRIETA

Madrid.—Pérez Madrigal decía esta noche a los periodistas:

—No quiero quebrantar el bloque: solo quiero atacar a Chapaprieta. Pienso intervenir en todos los debates de totalidad sin cesar en mi actitud.

MANIFESTACIONES DE LUCIA

Madrid.—El ministro de Obras públicas, señor Lucía, decía a los periodistas esta noche que si en todo momento hubiera en el salón de sesiones cien diputados de la mayoría, se podrían aprobar todos los proyectos del Gobierno antes de fin de año.

Para el período constituyente que dan sus veintidós sesiones, que son suficientes para la aprobación del Presupuesto y de los proyectos importantes,

COMENTARIOS EN TORNO A LA SITUACION

Madrid.—En el Congreso se decía esta tarde que Gil Robles había pedido a Azpeitia que le informara acerca del proyecto de Ley de dere-

Noticias del extranjero

Declaraciones del general Nessel

París.—El general Nessel, ex miembro del Consejo Superior de Guerra, escribe en un diario:

«El conflicto anglofrancés, en el que Francia se veía complicada, no coloca al pueblo francés y al pueblo inglés frente a dos peligros iguales.»

«Inglaterra enviaría su flota y sus soldados a varios millares de kilómetros del territorio de la metrópoli. La guerra le costaría mucho dinero, pero el pueblo inglés no recibiría ni un disparo, y continuaría ocupándose en sus negocios de Banca, Industria, comercio, etc.»

«Si la guerra se iniciaba, encontrándose Alemania fuertemente armada, es probable que hiciera saber entonces sus pretensiones de saldar viejas cuentas. En este caso, ¿qué apoyo podríamos esperar de Inglaterra?»

«Esta versión la negó el señor Lucía.»

«Un diputado radical decía que ellos no darían sus votos para aprobar el proyecto de referencia.»

«En vista de esto, el señor Villa nueva, de la Comisión, que tenía pensado consumir un turno a favor del proyecto, no lo empleó por no aparecer en pugna con el criterio de su minoría.»

ULTIMA IMPRESION

Madrid.—Se ha sabido que en el Consejo celebrado hoy en Palacio, el jefe del Estado estimuló al Gobierno a proseguir su labor parlamentaria y a aprobar sus proyectos aprovechando las 22 sesiones que faltan hasta Navidad.

El Gobierno procura obtener los votos de los mauristas y de los independientes que acudilla el señor Calderón.

Si se lograse aprobar el proyecto de Ley de derechos reales estaría asegurada la aprobación del resto de la obra económica del Gobierno.

En tal caso en Navidad se celebrarían las Cortes hasta el día primero de Febrero.

Después se discutiría el proyecto de reforma constitucional y aprobado éste, automáticamente quedaría disuelto el Parlamento.

En este caso las elecciones se celebrarían sobre el mes de Abril.

EN EL DESPACHO DE MINISTROS

Madrid.—En el despacho de ministros conferenciaron hoy los señores Lerroux y Gil Robles.

Se rumoreó en los pasillos que esta entrevista del jefe de los radicales con el de la Ceda había sido para tratar de actitud de los respectivos grupos políticos después del debate de esta tarde y sobre todo después del discurso pronunciado por Chapaprieta.

El señor Lerroux desmintió este rumor: diciendo que solamente había visitado a Gil Robles en el despacho de ministros para enterarse de su estado de salud.

Si piensan otra cosa—añadió Lerroux—se engañan ustedes.

DICE EL SEÑOR SAMPER

Madrid.—Al terminar la sesión vespertina de la Cámara estuvieron en el despacho del presidente de las Cortes los señores Samper, Rey Mora y Guerra del Río conferenciando con Alba.

A preguntas de los periodistas el señor Samper dijo que no había contestado al señor Pérez Madrigal en el salón de sesiones pero sondeando los términos en que se expresó y espera que la minoría resuelva.

LOS INDEPENDIENTES DE CALDERON

Madrid.—El señor Calderón decía esta noche que la minoría independiente no votará el proyecto de Ley de derechos reales.

